3 Br, Pojazdy rolnicze, Grzegorz Mianowski

Dzigkuje wszystkim za przestane notatki i odpowiedzi.

Lekcja 11 zdalna
Temat: Podstawy uzytkowania ciagnikow - cd.

I1. Sila uciagu ciagnika.

Niewielki moment obrotowy szybko obracajgcego si¢ watu korbowego silnika
M,, przenoszony jest na kota napedowe za posrednictwem skrzyni
przekladniowe;j, przektadni gldéwnej oraz zwolnic. Kota ciggnika obracajg si¢
znacznie wolniej niz wat korbowy silnika czemu towarzyszy wzrost momentu
na tych kotach, zalezny od predkosci ciggnika. Dzielagc momenty wystepujace na
poszczegolnych biegach na kotach jezdnych przez promien tych kot ry
otrzymuje si¢ sit¢ na kotach Py , ktorg na poszczegdlnych biegach moze

rozwina¢ ciggnik. Wartos$ci tych sit mozna okresli¢ wzorem:
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gdzie:

Py — sita na kotach jezdnych [N],

Mo — moment obrotowy silnika [Nm],

nMm — wspotczynnik sprawnosci mechanicznej uktadu napedowego,

Ib — przetozenie catkowite biegu,

rk — promien kot jezdnych [m].

Wartos¢ sity na kotach nie jest jednak wartoscig sity uciggu na zaczepie. Czeg$¢
tej sity traci bowiem ciggnik na przetaczanie wlasnej masy. Aby otrzymac site
uciggu na zaczepie, od sity na kotach Py nalezy odja¢ sit¢ oporu przetaczania P

Py= Py - P,



Wartos$¢ sity oporu przetaczania zalezy od ci¢zaru ciggnika oraz rodzaju
podtoza, po ktorym ciggnik si¢ porusza:
Pi=G-f,
gdzie:
G — cigzar ciggnika [N],
f — wspolczynnik opordéw toczenia.

Wartosci wspotczynnika oporéw toczenia podane sa w ponizszej tabeli:

Wartos$ci wspolczynnikow: oporu toczenia i przyczepnosci

Rodzaj podloza Wspolezynnik oporu Wspolcezynnik
toczenia f przyczepnosci ¢
Asfalt lub beton 0,03 0,8
Sucha, ubita droga 0,04 0,8
Skoszona lgka 0,08 0,7
Sciernisko 0,08 0,6
Piasek 0,20 0,35
Btoto 0,25 0,06

Wartosci sity uciggu na zaczepie, obliczonej na podstawie wzoru, nie mozna
jednak wykorzysta¢ w praktyce. Dzieje si¢ tak dlatego poniewaz graniczna,
niezalezng od biegu, wartoscig sity uciggu ciggnika jest sita P, nax wynikajaca
z przyczepnosci kot do podtoza.
Maksymalng sit¢ uciggu ciggnika Py na mozna okresli¢ wzorem:

Pumax = Gta* @ - Py,
gdzie:
G4 — obcigzenie elementéw napedowych ciggnika w czasie pracy [N], dla
ciggnika z napedem na 4 kota rowne jest cigzarowi ciggnika G, a dla ciggnika
Z napgdem na 2 kota 0,8G,

¢ — wspolczynnik przyczepnosci kot do podtoza ( w tabeli powyzej).




Notatke wyslij na adres: grzegorz.mianow@gmail.com w terminie do 22.06.
br.
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